聚焦职称改革热点

# 对外语和计算机应用能力不作统一要求

学术水平再高,不发表论文就评不上教授;明明工作跟外语不沾边,可过不了外语考试就评不上职称……近年来,唯学历、唯资历、唯论文越来越成为我国职称制度被人诟病的焦点。

中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发了《关于深化职称制度改革的意见》,对这项涉及 5500 余万专业技术人才的制度进行重大改革。

《意见》分为六个部分共 18条。第一部分是指导思想、基本原则和主要目标。第二至六部分是改革任务。最后,《意见》对抓好贯彻落实提出了明确要求。

《意见》提出,力争通过3年时间,基本完成工程、卫生、农业、会计、高校教师、科学研究等职称系列改革任务;通过5年努力,基本形成设置合理、评价科学、管理规范、运转协调、服务全面的职称制度。

《意见》明确,要完善职称系列,保持现有职称系列总体稳定,探索在新兴职业领域增设职称系列,职称系列可根据专业领域设置相应专业类别。目前未设置正高级职称的职称系列均设置到正高级。

《意见》要求,要重点考察专业技术人才的职业道德,突出对创新能力的评价,合理设置职称评审中的论文和科研成果条件,对职称外语和计算机应用能力考试不作统一要求。要进一步打破户籍、地域、身份、档案、人事关系等制约,畅通非公有制经济组织、社会组织、自由职业专业技术人才职称申报渠道。

《意见》强调,要加强职称评审监督,严肃评审纪律,建立倒查追责机制,实行政策公开、标准公开、程序公开、结果公开,打击侵害专业技术人才利益等违法行为。要发挥用人主体在职称评审中的主导作用,科学界定、合理下放职称评审权限。

#### 清理职称乱象,改革势在必行

评职称对"靠技术吃饭"的人来说不仅涉及个人的收入和晋升,也被看做是评价个人业务水平和贡献的一把标尺。

我国职称制度主要经历新中国成立初期至上世纪60年代中期的技术职务任命、1977年至1983年的专业技术职称评定、1986年以来的专业技术职务聘任等阶段。现行职称制度共设置科学研究、工程、农业、卫生、教师等29个职称系列。

中央党校教授周天勇说, 职称制度的建立,对于激励、选拔、培养专业技术人员等发挥了重要作用。然而,随着时间推移,一些与专业技术关系不大的指标也被塞进评聘职称的指标体系中。在一些地方和单位的职称评定,有时反倒成了优秀人才脱颖而出的羁绊。

以职称外语考试为例,设立 20 多年来, 一直伴随着"一刀切""鸡肋"等质疑。据报道, 某作家已经出版发表了几百万字的报告文 学、小说和散文,并多次获奖,但由于不能通 过外语、计算机考试,迟迟未能获得副高职称 (二级作家),一度成为网友热议的话题。

此外,作为职称评定的"敲门砖",职称外语考试成为部分机构与个人的摇钱树,滋生各种乱象:考前,各类"保过"培训信息满天飞,有的培训班甚至公开指导作弊;考中,代

考、传送试题答案等舞弊行为屡禁不止;考后,掌握考生个人准确信息的机构声称可以"网上修改成绩"。

如今,《意见》明确:对职称外语和计算机 应用能力考试不作统一要求。确实需要评价 外语和计算机水平的,由用人单位或评审机 构自主确定评审条件。

#### 克服"三唯"倾向,拓展发展空间

除了外语和计算机考试,《意见》还有诸 多亮点,其中一项基本原则就是克服唯学历、 唯资历、唯论文的倾向。

西南政法大学教授程德安指出,在高校中,唯论文已经成为硬要求:大学老师无论是职称评定、岗位晋升往往只注重发表论文的数量,授课认真与否只能"凭良心",如何揽课题、发论文才是"正事"。

不分行业特点,把学历、资历、论文等标准量化为职称评定的"硬杠杠",逼着专业技术人员为评上职称而在专业技术之外耗费大量物力、财力、精力,造成了巨大的人力资源消费

程德安认为,这种人才评价标准显然已 经不符合时代要求,甚至成为迟滞专业人员 冒尖的障碍。尤其是那些身怀绝技的专业人 才,被职称卡住无法施展,损失的是行业、社 会甚至国家的利益。 为此,《意见》强调以职业属性和岗位需求为基础,注重考察专业技术人才的专业性、技术性、实践性、创造性,突出对创新能力的评价;注重考核专业技术人才履行岗位职责的工作绩效、创新成果。

人力资源和社会保障部副部长汤涛认为,《意见》的颁布实施,可以最大限度地释放和激发专业技术人才创新创造创业活力,拓展专业人才职业发展空间,不断提升我国人才供给水平,提升人才队伍的整体实力和国际竞争力。

#### 做好放管结合,维护公平公正

由 21 世纪教育研究院、社会科学文献出版社联合发布的《中国教育发展报告(2016)》显示:超过 70%的教师认为,"指标分配不合理""评价过程不透明""评价标准不科学"这三项是当前教师职称评定制度存在的主要问题

一些地方职称评定采取"退多补少"的政策,让老师们十分苦恼。"打个比方,假如我们学校100个老师中有15位是高级职称,按规定要求的比例却是10%,那么就不会再分指标了。"湖南怀化的一位校长说,曾有一段时间,连续5年学校都没有指标。

专家认为,门槛高、名额少、行政力量参与的职称评定制度,不单伤害某个老师,甚至对整个教师队伍都有冲击。"一来了指标,教师队伍就不团结了,为了得高分,有的老师不惜走极端。"

在创新职称评价机制方面,《意见》提出建立以同行专家评审为基础的业内评价机制,对特殊人才通过特殊方式进行评价。鼓励有条件的地区单独建立基层专业技术人才职称评审委员会或评审组,单独评审。

在改进职称管理服务方式方面,《意见》 提出发挥用人主体在职称评审中的主导作 用,科学界定、合理下放职称评审权限。

专家认为,这就更需要注重职称评定中的公平、公正、公开,讲求程序正义,要制定出符合职业特点、能够客观反映个人业绩的多维评定标尺。在下放权限的同时必须更好发挥政府作用,加强监管,做到放管结合,切实维护职称评审公平公正,严厉打击学术造假和腐败行为,维护职称评审的清朗空间。

总之, 职称不应该成为限制人才的"绊马索", 而应该是推动人才发挥才能、个人价值与社会价值共同实现的"助力器"。/新华社

#### 西藏芒康确认 8 处吐蕃时期石刻

经对西藏昌都市产康县境内文物展升 普查挖掘工作一段时间后,西藏昌都市芒 康县文物局称,考古学者近期在芒康县境 内确认的8处吐蕃时期石刻,成为西藏地 域范围内较为密集和成体系的吐蕃佛教考 古与艺术遗存。

据介绍,此次发现的吐蕃石刻,均是佛 教造型,造像风格多为高浮雕或阴线刻,造 像装束多高发髻,戴宝冠,身着三角翻领长 袍,是吐蕃赞普及上层人士的典型装束。

"由此判断,芒康吐蕃石刻所属时期应为吐蕃赞普赤松德赞至赤德松赞期间,时间在8世纪中叶至9世纪上半叶之间。"四川大学中国藏学研究所副教授张延清说。

此次确认的8处吐蕃时期石刻,主要集中分布在纳西乡、帮达乡、嘎托镇,包括摩崖造像、圆雕造像、古藏文摩崖题刻、玛尼石刻四类。

考古学者称,从佛教艺术的角度来说, 芒康县吐蕃石刻群折射出吐蕃文明中东西 方文化交流的历史风貌,是见证西藏古代 交通路线辉煌的重要遗址,也是藏族与周 边民族自古以来进行物质、文化交流及宗 教传播的历史见证,是西藏考古工作的重 大发现。/新华社

## 太原火车站 可自助退票

记者日前从太原火车站了解到,该站首批自助退票机日前完成一系列调试,正式投入使用。持有用银行卡支付的蓝色磁卡车票的旅客可不必再到人工窗口排队退票。

记者在太原火车站售票二厅看到,自助退票机目前只能退用银行卡支付的蓝色磁卡车票,暂时不支持用现金支付的车票和红色纸质车票的退票业务。退票时点击触控屏上的退票图标后,将需退车票插入车票入口,屏幕将显示退票明细,确认后刷二代身份证即可完成退票并拿到凭条,整个过程只需不足半分钟,操作简单明了。

一位使用自助退票机的旅客告诉记者, 她由于行程改变,需要退掉即将开车的一 趟车次车票改买其他车次,自助退票机帮 她节约了不少时间。/新华社

### 通化供电公司 多举措抓安全促发展

通化供电公司采取多项举措抓安全,促发展,使各项安全工作可控、能控、在控。该公司成立组织机构,强化安全监督,明晰安全责任,层层把关,筑牢安全生产的坚固防线;及时组织员工学习安全生产工作规程、各级安全简报、通报、安全管理办法及文件,培养员工自觉遵守规章制度,抵制习惯性违章的意识,使"责任铭记心中,标准贯穿始终"内化于心、外化于行;加强员工业务培训,提高工作技能,并认真落实工作票管理制度,实施跟踪检查和实时指导。/记者王耀辉吉春宇

#### 开展冬季防火安全 大<mark>检</mark>查

通化供电公司全面开展冬季防火安全大检查,进一步强化各级人员冬季防火意识,预防和遏制火灾事故的发生。该公司全面加强火灾预防工作,开展"拉网式"防火安全大检查活动,对办公、生产、物资仓库等重点区域进行全面排查,强化重点防火部位的安全管理,并加强消防栓、灭火器等消防器材的维护,确保消防设备使用安全。同时,进一步加大对所辖电网设备的运行维护管理力度,加强输电设备特巡检查,清除线路走廊火灾隐患。/记者王耀辉吉春宇

# 我国固定翼飞机首降南极之巅

极该次区国保盖陆这空机抵标志极能南障到地域,极能南障到地域,最大量的人。



